

## 国内·综合

浙江温州一家五口签遗体捐献协议,在全国尚属首例

## 活有意义 死不占地



吴永安一家五口

□据《法制晚报》

4月7日,浙江省温州市瑞安市的陈锦红和小儿子吴雷在当地红十字会,签下遗体捐献协议。至此,吴家5个人全部承诺身后捐献遗体。中国红十字会总会组织宣传部部长姚立新称,此事在全国尚属首例,吴家的做法对弘扬奉献精神、推动我国遗体捐献工作,都是一种榜样。

## 1 企业家自愿签下遗体捐献协议

入土为安一直是国人对待身后事的传统观念,不过温州有一家人信奉生不带来,死不带去,活有意义,死不占地的理念,吴永安一家五口都在当地红十字会签署了捐献遗体的协议。

“死了,还能对社会做贡献不是很好吗?以后我死了,清明节也不用麻烦子女来祭奠。”带头签署捐献器官和遗体协议的温州商人吴永安说。

吴永安今年67岁,是瑞安一家公司的原董事长。他说,过去经常出国考察,发现很多国家在器官和遗体捐献方面做得不错,比如有的国家在公民考驾照时,会让对方填个表格,以确定如遇车祸导致不治身亡,驾驶人愿不愿意捐献遗体或器官。

“捐器官能救人,捐遗体对医学事业也有帮助,死亡变得更有价值了,应该提倡。”吴永安说,捐献遗体的念头他已有多年,直到2012年11月他知道国内也开始这一尝试后,很快就去当地的红十字会签了协议。

## 2 在他的鼓励下,儿子女儿也签了协议

在温州,对身后事的处理还是比较传统的,吴永安的做法甚至在企业界都引起了波澜。不过吴永安坚持认为自己做得很有意义,还不断地鼓励家人也参与其中。慢慢地,周围的人都表示了理解和支持。

“爸爸是我们的榜样,他从商几十年,一直在做公益,资助贫困学生。他常对我们说,能给社会做点儿贡献就做点儿。”吴永安的女儿吴云说,后来她和弟弟吴萍也被说动了。

2013年,吴云和吴萍在吴永安的带领下来到当地红十字会签署了捐献器官和遗体的协议。更让吴永安高兴的是,他的老伴陈锦红和小儿子吴雷也被说动了。

7日8时30分,吴永安带着老伴和3名子女,来到瑞安市红十字会。他称,这是他第三次来这里,“希望今后还能带动身边的朋友,来第四次、第五次”。

## 3 “留遗产给儿女,不如留遗体给社会”

记者了解到,2012年11月,吴永安瞒着家人签下了遗体捐献协议,此后他多次动员家人加入遗体捐献队伍。

今年67岁的陈锦红,起先对丈夫的做法很不解,但长期的耳濡目染让她改变了想法:“我觉得他做得挺对。人死了,如果还能对社会有用,何乐而不为?”于是她和小儿子吴雷商量,一同去签协议。

吴雷继承父亲的事业,在瑞安经营一家机械公司,他的哥哥、姐姐也从商,一家人生活富裕。吴永安说:“留遗产给儿女,不如留遗体给社会。”

7日9时30分许,母子俩办完捐献手续。一家五口除了签下遗体捐献协议,其中四人还签了器官捐献协议(陈锦红因身体、年龄受限未能如愿)。



遗体捐献者纪念碑

## 相关链接

## 今年我国公民捐献器官数量大幅度增加

今年,我国公民捐献器官数量大幅度增加,器官移植让生命在爱中延续。

据中国人体器官捐献管理中心业务部副部长高新谱介绍,目前我国公民自愿捐献器官的数量增长快速:“截至3月31日,全国累计完成器官捐献3715例,得到救助的患者有9912名。而2010年只有34例,到2014年一年达到1699例,发展速度是非常快的。”

高新谱说,目前我国年均器官移植数量居世界第二,移植患者的一年生存率和五年生存率等指标也位居国际领先水平,但与发达国家相比,我国在器官移植方面仍存在不小差距。

## 新闻追踪

福建漳州古雷PX企业大火  
9日凌晨被扑灭  
事故初步定性为  
安全生产责任事故

□据 新华社福建漳州4月9日电

记者从事故处置指挥部获悉,4月6日,位于福建省漳州市古雷港经济开发区的PX企业腾龙芳烃(漳州)有限公司发生爆燃事故,经全力扑救,至9日2时57分大火被扑灭。目前,相关善后工作正在有序进行。

福建省安监局局长陈炎生9日上午说,从目前来看,这起事故是一起安全生产责任事故,有没有其他方面的原因和问题,要根据调查情况向社会实事求是地公布。

浙江一官员上班时裸泳  
被纪委抓个正着

□据《钱江晚报》

日前,有读者向记者爆料:浙江省东阳市市场监督管理局副书记、副局长兼市食安办专职副主任包某在上班时间去饮用水源保护地浪坑口水库裸泳,被东阳市纪委在现场抓了个正着。

知情人还向记者透露,包某经常上班时间去这个水库游泳。春节后,他多次看见包某来游泳。

4月7日下午,记者联系上爆料人老应。老应说,东阳市喜欢游泳的领导干部有好几个,他听说,包某因为上班时间去浪坑口水库裸泳,被东阳市纪委抓了个正着。

“不仅是上班时间,听说他(包某)还是裸泳。”老应说,听说纪委已经介入调查。

经过多方核实,记者了解到,包某是在东阳市郊区的浪坑口水库游泳时,被纪委工作人员查到的,当时是3月23日16时30分许,当天,东阳的气温不低,有人到浪坑口水库看到包某的轿车停在路边,知道他又在上班时间游泳,就向纪委进行了举报。

知情人说,当天16时50分许,东阳纪委工作人员赶到现场时,包某正在岸边穿衣服,“辖区派出所的监控显示,是裸泳”。

知情人说,浪坑口水库是禁止游泳的,但每年还有很多人把这里当成游泳池,包某就是其中的一个。



浪坑口水库 (本版图片均为网络图片)